

社人快讯

本期焦点

A1·新闻
我院 2016 年度迎新工作圆满完成

A2、A3·专题
2016 年迎新季“你来我往”

A4·动态
九月激情青春洋溢

2016 年 9 月 30 日 星期五 本期 4 版 总第 69 期 主办：共青团中国人民大学社会与人口学院委员会
团宣准字：09-0205 号 指导老师：先虹锦 监制：王菲 韩筱 主编：尚雪芬 鲍卫平 本期执编：王喆亮



学院 2016 级新生报到

我院 2016 年度迎新工作圆满完成

■文 / 学生记者：金玉琦 林钰芳

图 / 学生记者：王菲 朱舸 王楠麟 赵慧莹 刘超凡

9 月 9 日，近 300 名优秀学子从五湖四海集结到社会与人口学院，开启一段全新的学习之旅。

早上 6 点半，我院迎新志愿者们来到明德广场布置迎新展台，装配新生材料。8 点，新生们陆续前来报到。在志愿者的引导下，新生们完成了电子注册并领取了院服、《希望》杂志、《朋辈信》、《新生指南》等材料。迎新志愿者们认真解答新生进校的各种疑惑，积极为新生提供各类建议，帮助他们更快融入校园。

上午 10 点 50 分左右，中国人民大学党委书记靳诺及各位校领导亲临学院迎新现场，询问新生报到情况并与工作人员亲切交流。我院党委书记冯仕政教授、党委副书记唐颖老师也来到现场，主持迎新工作，并对学院志愿者们的辛勤工作表示赞赏和慰问。

下午 4 时许，洪大用副校长来到知行五楼 1104

寝室，看望我院刚刚入住的 16 级新生，并代表学校对她们表示欢迎。洪大用副校长亲切地询问了新生的基本情况、入校感受和寝室的住宿条件，并表示希望同学们好好利用这个机会，努力学习，尽快适应大学里新的学习与生活环境，不断进步，开拓进取。

随后，我院党委书记冯仕政教授、党委副书记唐颖老师、团委书记先虹锦老师以及新生班主任朱斌老师来到学院新生宿舍看望新生。冯仕政书记和唐颖副书记热情询问了寝室条件、新生的家乡籍贯等基本信息。冯仕政书记提醒新生要努力学习，并期望刚从家庭温室走出、还未适应宿舍生活的同学要注意安全，提高独立生活的能力，学会与室友友好相处。最后，冯仕政书记还为新生们送上刚毕业的 2012 级本科生们精心准备的祝福卡片。

据悉，今年共有 292 名新生加入社会与人口学院大家庭，其中包括本科生 104 名（其中双培生 19 人）、硕士生 145 名（含苏州专业硕士）、博士生 36 名、留学生 7 名。

我院 2016 级新生见面会顺利举行

■文 / 学生记者：林钰芳

图 / 学生记者：朱舸 王楠麟 赵慧莹

9 月 12 日上午 8 时 30 分，社会与人口学院 2016 级新生见面会在求是楼 0224 教室顺利举行。

中国人民大学副校长兼社会与人口学院院长洪大用教授，学院党委书记兼副院长冯仕政教授，副院长兼人口学系主任段成荣教授，社会工作系主任隋玉杰副教授，党委副书记唐颖老师，办公室主任闫玉蕊老师，教务科主任彭雁老师，本科新生班主任刘涛老师、朱斌老师等出席了此次见面会。中国人民大学荣誉一级教授、94 岁高龄的邬沧萍先生作为老教授代表也出席此次见面会。大会由学院党委副书记唐颖老师主持，2016 级全体本科新生以及部分研究生参加见面会。

首先，学院党委书记冯仕政教授讲话并介绍学院史院情。他对刚加入社会与人口学院的新生们表示热烈欢迎，并生动系统地介绍了学院的组织结构、学科设置、科研成就、师资力量以及人才的培养状况。接着，

教师代表朱斌发言。他从社会学的角度出发，鼓励同学们“爱自己、有责任”，在自我奋斗时关注社会进程、遵守社会规则，对自己、他人和社会负责。之后，学生代表发言。2015 级本科生姜嘉亮同学和新生们分享了自己对于学习、学生工作以及生活的经验。2016 级本科新生王俊文同学则代表新生表达了对今后大学生活的期待和努力学习的决心。

随后，中国人民大学副校长兼社会与人口学院院长洪大用教授致辞，他先用经典的方式总结了学院特色——“5201314”。“5”表示学院的三系两所；“2”表示两个科研品牌；“0”指 0 失业率；“一个 3”指三个专业学术期刊；“一个 4”指人才培养体系的四个层次。他对新生提出了四点期望并进行详细阐述：不要懈怠、不忘初心、不必失落、找准方向。洪大用教授希望新生们在大学里好好学习，培养社会责任感，争做国民表率、社会栋梁。

最后，在大家热烈的掌声中，邬沧萍老教授走上讲台，与新生活话大学。他首先缅怀了已逝的社会学泰

我院 82、92 级校友返校活动全记录

10 月 3 日，中国人民大学于 79 岁生日之际隆重举行 82 级校友毕业 30 周年、92 级校友毕业 20 周年返校活动。我院 50 余名校友携家属回到阔别已久的母校，追忆大学岁月，畅谈人生感悟，共述人大情怀。

上午 9 点，82 级校友在逸夫楼广场报到合影，92 级校友在明德广场报到合影。

上午 10 点，92 级社会学系师生见面会于公教 2221 举行。时任教师、现中国人民大学副校长兼社会与人口学院院长洪大用教授，班主任夏建中教授以及学生事务徐思莲老师与校友见面并亲切座谈。

上午 11 点，校友参观图书馆、博物馆，在校园合影留念。

中午 12 点 30 分，时任教师、现中国人民大学党委常务副书记张建明教授与校友共进午餐并合影留念。

下午 1 点半，92 级校友于田径场拍摄集体合影。

下午 2 点，92 级校友参加在世纪馆举行的“92 就爱”主题庆典。

下午 5 点，92 级人口学所校友在科研楼 A512 举行师生见面会。时任教师乔晓春教授、孟向京副教授与校友亲切座谈并合影留念。

白驹过隙，时光荏苒。无论时间怎样飞逝，无论岁月如何流转，始终不变的，是同窗的情谊，是青春的怀念，是对人大的热爱，是对社人的眷恋。

亲爱的校友，我们相约，明年今日，中国人民大学 80 周年校庆再会！

（图片来自即享影像）



斗郑杭生教授。接着，他以自己的亲身经历告诫同学们要珍惜学习机会，努力学习。他表示同学们不仅要学习书本知识，还要学会做人，掌握科学的学习方法，提高工作能力和人际交往能力，同时还要重视理论、专业和外语的学习。此外，他还强调了锻炼身体、拥有强健体魄、保持心理健康的重要性。

见面会在热烈的掌声中落下帷幕，新生们纷纷表示将用心学习不辜负领导老师的殷切期望，努力成为合格优秀的社人学子。



2016级朋辈见面会顺利进行

■文 / 学生记者：白雪

图 / 学生记者：赵慧莹 王楠麟

2016年9月10日，我院迎来新一年的朋辈见面活动。在朋辈部的组织下，2015级朋辈志愿者们开始了新一轮的朋辈互助活动。

晚上8点30分，2015级的朋辈志愿者们带着书籍和零食来到知行五楼、知行二楼的新生宿舍，与自己的朋辈正式见面并结成对子。有的朋辈志愿者为师弟师妹们带去了大一将要用到的教材，有的朋辈志愿者带去了水果和零食，还有的朋辈志愿者带去了日常用品。不少志愿者向朋辈们介绍学习、选课、社团等大学生活的日常，也说起了自己进入大学一年来的经历与体会。几番交流下来，朋辈间迅速熟识，新生寝室里传来阵阵欢声笑语。许多朋辈对子来自同一个省市，甚至同一所中学，说起乡音，谈起家乡的面貌，彼此间又多了几分亲切。

“参加朋辈见面活动我感到非常开心。这是一种传承，能够把去年师兄师姐对我的关怀带给新一届的同学们，让他们感受到社人大家庭的包容与友爱。”朋辈志愿者门帅琦有感而发。

社人一家亲，朋辈心连心。

(媒体总社供稿)



社会与人口学院 2016 年党团学系统招新大会圆满举行

■文 / 学生记者：张琨悦

图 / 学生记者：朱舸 王楠麟 赵慧莹

9月21日下午两点，我院2016年党团学系统招新大会在求是楼0224教室召开。学院党委副书记唐颖老师、团委书记先虹锦老师、党务秘书唐诗雅老师、团学系统2013级、2014级常委和2016级新生参加了此次招新大会。2015级本科生朱玄白主持会议。

首先，学院党委副书记唐颖老师讲话。她表达了对大一新生的关切，强调学习是大学最重要的事，鼓励同学们在学习之余参加一些学生社团，充实生活，提高能力。唐颖老师特别提出“三个人一件事”，“三个人”指在大学生活中要寻找到一位良师引领自己进入学术之路；一位学长指导方向；一名益友共同前进，“一件事”则指收获一段爱情。随后，学院团委书记先虹锦老师讲话，他指出招新大会是学院每年最值得期待的党团学活动之一，希望新生能选择到自己心仪、适合的组织，并坚持做下去。

接着，学院党建促进会、分团委、学生会、“心语”青协和媒体总社依次进行展示。

2015级本科生沈嘉诚向大家展示了“党建促进会”这个刚成立的学生组织。他提到，“党促”积极承办学校、学院多项党建活动，是一个可以锻炼多方面能力的优秀组织。2015级本科生林钰芳介绍了分团委办公室、组织部、素质拓展中心及学术实践部四个部门，分享了自己一年来在团委的收获，并向大一新生伸出橄榄枝，欢迎他们的加入。学生会常务副主席任昊晨重点介绍了学生会承办的品牌活动，如“歌之翼”校园歌手大赛、双旦晚会等。“心语”青年志愿者协会朋辈项目部部长裴彧对青协各部门做详细介绍。裴彧说道：“青协是一个充满活力和温暖的大家庭。温暖需要传递，欢迎加入青协。”媒体总社以独家栏目“社人快播”开启展示，赢得全场最热烈的掌声和欢笑声。之后，15级本科生王喆亮向大家展示了媒总设计部、影像部、采写部、新媒体部及综合事务部的基本情况。

至此，我院2016年党团学系统招新大会圆满结束。本次招新大会，不仅为党团学系统招纳新成员，补充新生力量提供平台，同时也向大一新生展现了学院党团学系统的基本情况。活动提升了新生对党团学系统的了解和认知，增强了同学们加入党团学组织的兴趣和积极性。

(媒体总社供稿)



温暖讲堂，爱在社人

■文 / 学生记者：张琨悦

图 / 学生记者：刘超凡

9月26日晚八点，由我院学生会学习部和生活部联合主办、旨在为同学们解答学习生活中各种问题的“社人小讲堂”在公共教学三楼3104教室举行。

本次“社人小讲堂”是本学期首次开讲，吸引诸多2016级新生参与。主讲人2015级本科生黄芊源和沈嘉诚为新生们奉上了大学里的学习与生活经验，同时也解答了新生们关注的问题。

活动伊始，黄芊源对社会学大类进行了简单介绍，具体说明社会学、人口学和社会工作三个专业各自特点及研究问题，鼓励大家尽早培养兴趣，确定方向。她还解释了学分制的计算方式，提醒新入学的同学们尽快进入学习状态。同时，她将人大的保研、转专业和辅修等问题一一道来，并为新生们的学习、生活提供了许多其他实用信息：学校教务处等网站的作用、自习的地点、品知人大的使用使用方法等。

沈嘉诚的介绍则从同学们的日常生活展开。他贴心说明了补办一卡通、充值一卡通等涵盖大学生生活诸多方面的小细节，并对大家关心的衣食住行进行详细介绍，比如游玩北京的小贴士以及人民大学校园内外的各式美食，更将食堂、咖啡厅、西餐厅、校外餐馆等地一一说明，引人入胜。

大学是一个丰富多彩的舞台，可以给每个人尝试和展示的机会。希望2016级新生能够带着青春的朝气与活力，在校园中开辟属于自己的一片天地。

(媒体总社供稿)

社人小讲堂本学期首次开讲

当我刚刚来到这里

■文 / 熊英宏

回想起一个个秋冬春夏的拼搏与努力，往事历历在目，那时站在高考的门槛下我会想像属于我的天空在哪里；回想起那个六月考试战鼓的敲响，同学们苦读的身影仍清晰的浮现在我的脑海，甚至那试卷上的题目都仍然徘徊心间；回想起初夏母校郁郁葱葱的树木，萦绕香气的小道……对于十二年来求学时光的回忆，除了用拼搏来形容，我更愿意用美好去描述。

美好如清晨朗朗书声，美好如与同学讨论着一道道难题，美好如充实、忙碌而又无比简单的每一天，更美好的是，为了心中的梦想不断前行的我们。

如愿以偿，我实现了梦想，走进了人大。

当第一天踏入人大的校园，我怀着对大学生活的期待与好奇、对中学生活的回想与怀念，揣着对家乡对父母对朋友的思念，开始了我的大学生活。像很多同学一样，我从来没有离开过父母、家庭的庇护，所以，大学不仅仅意味着更高层次的追求，也意味着独立生活的新启航。有过失落，有过抗拒，有过彷徨，但我渐渐明白想要飞向更高的天空，我们需要这样的磨练去成就自己。

我抛却焦虑，用更加平和的心态，去体会大学生活，去融入人大这个集体。当初次和室友见面时，几个女孩儿素未谋面，却都拿出自己的热情去互相温暖、互相帮助；当第一次班会自我介绍的时候，来自五湖四海的我们聚集在一起，给社人这个大集体注入了另一股新鲜血液，体会到了这个大家庭的温暖；当第一次坐在世纪馆里的时候，老师们讲述人大的校史，娓娓道来，我不得心潮澎湃，为如今成为一名人大人而骄傲，更树立了成为一名合格的“国民表率，社会栋梁”人大人的远大理想。

在大学中，更多体会到学习方式的巨大转变。不再会有人像高中一样敦促我们学习，我们更需要养成自觉自律的习惯。虽然我们有了完全自由的学习时间，但我还是难以适应，甚至有些不知所措。现在我们需要学会分配自己的学习时间，做好计划，用严谨的时间表来控制行动，当然，学习方式因人而异，但不管哪种学习方式都离不开端正的学习态度。

除了不同的学习模式，我们更接触到丰富多彩的学生活动与社团组织。第一次不再单纯地学习或背诵书本上的理论知识，而是有机会在学习理论的同时亲身实践，在实践中不断提升自己的能力。在处理每一件事情上，我们都应该报以积极认真的态度，去尽自己最大的努力完成任务。

转变自己的心态，改变曾经的惯性思维是顺利度过大学生活的开端。心态是我们发展的基石，不可否认，它在我们成长中扮演着不可忽视的一角。进入大学，或许由于暂时没能调整好自己的步伐，难以跟上同学老师的脚步，或许不再是那个高高在上的第一，但我们要知道面对困难时更应该沉着冷静，切不可方寸大乱、自暴自弃，以一种积极健康的心态去迎接我们的大学生活才是强者所为。拥有良好的心态，那么当面临糟糕的事情时，才可能想到完美的对策。

记得李开复老师说过，大学四年要学会：从计划中把握时间，从表达中锻炼口才，从交友中品味成熟，从实践中赢得价值，从兴趣中攫取快乐，从追求中获得力量。大学生活才刚刚开始，希望我们能在人大这个家庭里一路成长，变成自己想要成为的那个人！

与人大再次相见

■文 / 社会学专业 2016 级硕士研究生 朱月婷

几个月前，身为本校保研党的我天真地以为，从本科到研究生不过是换个学号、换张一卡通，然后继续在这不大的校园里重复四年来早已熟稔的日子：上着熟悉的老师的课、做着差不多的作业和 pre、吃着以前总是叫的那几家外卖、去同样的地方取着快递……唯一实在的变化，大概只是搬一栋宿舍楼住罢了。

几个月后，当我终于从知五搬到知三，像四年前一样拿着通知书再一次来到明德广场的社会与人口学院摊位时，发现给我分发报到材料的已经是昔日的师弟师妹了。随后接踵而至的新同学、新任务、新挑战更是让我觉得，原来这里虽然熟悉却也充满新鲜。

最新鲜的无疑就是刚进校的新同学了。有人说，在一所学校待久了，便会沾染上它的气质；一直以来做久了“国民表率、社会栋梁”，习惯了“实事求是”的氛围，充满异质性的新同学让我领略了更为多元的性格、气质与价值。他们之中有退役的士兵，也有来自台湾的联培生；有书法高手，也有户外达人；本科专业有充满人文情怀的汉语言文学，也有理工科的工程管理、园艺……所谓人外有人、山外有山，诚不我欺。

而那些名字和授课教师都没变的课程，给人的体验竟也不乏新鲜。本科以及之前的十几年，我们习惯了以考试为终极考核方式，于是围绕这一目标，上课、记笔记然后背背背成了学习的常态。在拥有一定的知识积累后，研究生课程的课程目标由知识的汲取更多地变为学术思维与兴趣的培养，课程设置的灵活性与学习的自主性均有所提升，我们也在这一过程中加深了对社会学的理解。

若是说最新鲜也最直接的感受，那便是我们距离自己的未来又更近了一步。在以往二十几年的人生中，奋斗的目标往往是清晰而明确的，而实现目标的路径也显而易见——学习，取得好成绩，在中考 / 高考 / 考研 / 保研中胜出。而如今到了硕士阶段，无论将来是否继续学术道路，分数都不再是评价人的唯一标尺。与怎样达成目标的努力相比，似乎追求的目标本身为何物成为了更加值得思索的议题。未来是否继续学术道路、进入社会后从事何种职业、选择怎样的生活方式，这些从前在我们思维之外的事情开始不由自主地浸入脑海，并且在短短一年之后就要开始付诸实践，刚刚迈入研究生大门的我们就站上了这个重要的路口。

一切新鲜之余，熟悉的人大仍然充满着风景。未来的两年，庆幸依然有盛开的玉兰、一勺的池水与东门的巨石同我作伴。

来去相拥

■文 / 谭忻恒

生命中，每一刻，一切都生生不息。

在这里，每一年，都有新人来临，亦有旧人离去。

无论是来时的杨柳依依，还是离别时的茫茫大雪，都是一张张大自然的书签，馈赠予你我，以铭记人生故事中的那难以忘怀的一页。

来到的人，对着北京城的一砖一瓦，想象着未来；将离去的人，对着人大的每街每巷，思量着过往。一年一年，我们的思绪，我们的故事，终将在这新旧更替的一刻，像柳絮，像雪花，散落在人大的每个角落。

危楼红砖亦有情，明德凝噎未闻声。

越是落叶时分，越是惹离人感伤，离去路上的每一步，都因落叶而踩得格外响亮，格外乱人心扉，格外撩人思绪。离去的人，记忆依旧在人大，怀念的依旧是人大大。与明德的每一次相遇，与世纪馆的每一次领略，与图书馆的每一次相伴，与 Ta 的每一次思念，与家人的每一次通信，都不曾因将要离去而褪色，而是在这离别的季节，愈来愈浓。

常言，离去，是为了更好的归来，离去，是为了更好的未来。离去的人，带着喜悦，带着希冀，带着美好的回忆，带着来之不易的爱情，亦或带着那“国民表率，社会栋梁”的未完成的理想，走向未知神秘的远方。离去的人，是自己人生的来客。

离去的人，用一场隆冬的大雪，唤醒了新人耳边的杨柳春风。

迎接新人的，最先必是北京城的秋，而后，进入生命的，便是这一方水土的点点滴滴。对生活的懵懂，对感情的憧憬，对自由的释放，恰似那新生的自然，一切都充满着青涩与生气。感叹着，仰望着，追求着，争取着，每一位新人，迈开了脚下的步伐，向未知神秘的远方奔去。

来来去去，或难或易，刚起飞的雏鸟，狂热地爱着无垠的天空，却未想过要降落的一刻，看似遥远，却不过四载。或许，你我的来到，同样，是为了更好的离去。你我皆是过客，难言停驻别离，我们都在这人生的一站中，留下一份厚重，留下一份深沉。

旧人的身上，有新人的身影，新人的路上，有旧人的足迹。你我追寻，这生命中四载的时光，早已紧紧相伴。那一根将你我相连的线，是玉兰，是银杏，是明德赤红，更是缘分在即。

人生代代无穷已，江月年年望相似，不知江月待何人，但见长江送流水。

你我新旧更替，你我思绪交接，你我梦想传递，你我生命相系，这一切，都在人大的眼里，都是人大的痕迹，是明法台阶听过的故事，是一勺池哼唱过的歌曲。生命在更替，所以不息；故事在更替，所以精彩；你我在更替，所以铭记。

在这里，每一年，但见新人笑，亦见旧人喜。





学院迎新晚会上新生们激情洋溢的小合唱



我院参与演出和组织的同学在台下温馨的合照



校迎新晚会上我院 2014 级本科生冷奕霏、2015 级本科生刘锦良、齐思捷、王楠麟、2016 级本科生赵汗青台上精彩表现

九月 · 激情



学院迎新晚会后所有演员及工作人员大合影



篮乙小组赛第三场赛后运动员和工作人员的温馨合照



篮乙小组赛第一场对战信管，高潮阶段战况激烈